

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.121,
доктора экономических наук, профессора Мельник Маргариты Викторовны
на диссертацию Петровой Ольги Александровны на тему: «Статистическое
исследование экономического роста регионов России»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по научной специальности

5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и
экономическая статистика».

Одним из решающих условий успешного развития экономики страны является устойчивость и эффективность деятельности отдельных регионов. Для России, учитывая ее огромную территорию и разнообразие природных условий, вопросы регионального развития имеют особое значение, поскольку именно отдельные регионы и совершенствование их экономики позволяет обеспечить, с одной стороны, рациональное использование природных ресурсов, имеющих в разных регионах, а с другой стороны, требует внимания к сбалансированности развития отраслей, производящих товары первой необходимости, гарантируя благоприятные социально-экономические условия роста уровня жизни населения во всех регионах страны.

Для объективного и научно обоснованного подхода к развитию территорий необходимо глубже изучать их природно-климатические условия, выбрать целевые направления развития и базовые отрасли производства при одновременном обеспечении сбалансированности экономических, социальных и экологических мероприятий. Именно при таком подходе становится возможным обеспечить высокие темпы роста базовых производств, сохранить рациональное использование природных ресурсов, обеспечивая

заинтересованность местного населения и привлечение новых кадров для их дальнейшего развития, формирование инфраструктуры производства и высокого социально-экономического уровня жизни населения при одновременном повышении экономической обеспеченности. Очевидно, что такая гармония отраслевого и территориального подходов к развитию экономики, оптимизация хозяйственных связей между регионами и региональная трансферная политика становятся гарантией устойчивого развития экономики страны в целом. Отмеченное определяет значимость выбранного направления исследования изучаемого объекта и предмета исследования.

В работе аспирантке удалось весьма убедительно обосновать актуальность выбранной темы, сформулировать методологический подход и цели исследования. Особо важно отметить, что при рассмотрении традиционных направлений исследований и оценки уровня разработанности темы, Петрова О. А. четко выделила те аспекты, которые нуждаются в углубленной разработке в качестве базы количественно определенной оценки и уровня роста и качества развития отдельных регионов, что позволило поставить целью исследования разработку показателей роста российских регионов, выделение решающих факторов их роста и оценки их влияния на основные характеристики регионального развития.

Учитывая быстро меняющиеся условия экономики, в работе справедливо подчеркивается актуальность анализа достаточности и надежности показателей экономического роста регионов и их качества. Это позволило сформировать современную методику анализа экономики регионов, сконструировать методический инструментарий, позволяющий выявить общие и специфические закономерности развития различных типов регионов.

В качестве теоретико-методологического вклада автора следует, прежде всего, отметить уточнение базовых понятий роста, его качества, опираясь на сбалансированное развитие и факторы, характеризующие долговременный

этап экономического развития мировой экономики. На базе использования этих понятий автору сформулировала аналитические закономерности роста экономики регионов в современных условиях.

Практическое значение имеют предложения автора по расширению системы показателей для сравнительного анализа экономического роста регионов, учитывающие новые факторы развития их экономики, приняв во внимание изменения в геополитических условиях развития страны, нового экономико-технологического уровня и требований к устойчивому и сбалансированному развитию. Весьма интересно выделение факторов роста и качества роста регионального развития, включая раскрытие сущности понятия качества экономического роста, ключевых его факторов, системы показателей по комплексной оценке состояния экономики. Этот материал предлагается не только в описательной, но и в табличной форме и доведен до уровня алгоритмов, при этом выделено, какие показатели разработаны лично автором и источники информации для их расчета, а также порядок использования. Конечно, ряд показателей может вызвать определенные сомнения, но в целом они достаточно четко сформулированы и позволяют сформировать методику статистического анализа экономики роста российских регионов в современных условиях. Методика состоит из следующих этапов: статистическая динамика показателей, система распределения субъектов по показателям качества, обоснование интегрированных оценок качества экономического роста, типология субъектов Российской Федерации.

Большой практический интерес представляет сравнение состава и параметров интегрированной оценки качества экономического роста регионов-лидеров и отстающих регионов. Это сопоставление построено на основе данных рейтинга российских территориальных субъектов.

Практическое значение имеет построение модели регрессии для выявления типологии регионов и типологизации методов выбора основных направлений их развития.

Отмеченное дает основания сделать вывод, что предложения, сформулированные автором в работе, имеют глубокое научное обоснование, реализованы на основе данных современного учета и могут стать реальной основой для эффективного территориального управления.

Предложения, сформулированные в работе, прошли достаточно широкую апробацию, они обсуждались и получили поддержку научной общественности на ряде научных конференций, используются отделом государственной статистики в городе Пермь – территориальный орган Федеральной службы статистики по Пермскому краю (Пермьстат), использовались в практической деятельности статистического отдела ООО «Файя Стар» и на кафедре бизнес-анализа факультета налогов, аудита и бизнес-анализа Финансового университета при подготовке учебной дисциплины «Статистика».

По теме диссертации опубликовано 12 работ общим объемом 7,94 п.л., (авторский объем 7,79 п.л.), в том числе 10 работ общим объемом 6,54 п.л. (весь объем авторский) опубликованы в научных лицензированных журналах, одобренных ВАК при Минобрнауки России. 2 работы общим объемом 1,4 п.л. (авторский объем 1,25 п.л.) опубликованы в изданиях, входящих в международные цитированную базу Web of Science.

Отмечая высокий теоретический уровень работы и значимость практических рекомендаций, в качестве пожелания автору работы следует обратить внимание на следующие проблемы, которые необходимо учесть при формировании наиболее полной системы показателей, характеризующих рост экономики региона:

- для сбалансированности экономики региона весьма важно показать роль инфраструктуры региона, включая развитие транспортной сети, социальной сферы, включая науку, учебные заведения, здравоохранение и т.п.;

- в системе показателей развития региона важно отдельно выделить экономические показатели, которые могут быть особенно существенны в тех регионах, где развита добывающая отрасль, но должны присутствовать везде;

- вместе с показателями, характеризующими регион, в настоящее время весьма важно показывать все связи – условно ввоз и вывоз определенных видов продукции, то есть основных партнеров работы в регионе.

Это весьма трудоемкая работа, и автор может рассматривать данные пожелания как дальнейшую перспективу развития исследования.

Общий вывод.

Исходя из изложенного считаю, что представленная Петровой Ольгой Александровной диссертационная работа на тему «Статистическое исследование экономического роста регионов России»:

- соответствует заявленной научной специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика»;

- отвечает установленным критериям и требованиям, предъявляемым к научным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Работа может быть рекомендована к защите на диссертационном совете Финансового университета Д 505.001.121.

Мельник Маргарита Викторовна

доктор экономических наук, профессор

17.11.2024



✓